

Секция «Экономическая, социальная, политическая география и туризм»

Динамический аспект расселения мусульман в городах Англии

Научный руководитель – Пилясов Александр Николаевич

Умнова Татьяна Николаевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Кафедра социально-экономической географии зарубежных стран, Москва, Россия

E-mail: tatianabirns@gmail.com

В XXI веке ислам — вторая по численности верующих религия Англии, одного из регионов Великобритании; в 2021 г. доля мусульман здесь составила 6,7% от населения, прибавив 1,7 п.п. за межпереписной период. При этом абсолютная численность мусульман увеличилась с 2,66 млн чел. в 2011 г. до 3,80 млн чел. в 2021 г. — на 42,9% [3]. Схожий рост прослеживается в других регионах мира и сопровождается активизацией связанных с соприкосновением различных сообществ явлений — возникновением и изменением формальных и неформальных институтов, формированием новых пространственных структур и преобразованием среды, усилением сегрегации и неравенства [1].

Современные города Англии — места концентрации мусульманского населения, представленного преимущественно иммигрантами первых поколений, прибывших в Великобританию из Южной Азии для работы [2]. В ходе исследования, направленного на выявление особенностей пространственной дифференциации расселения мусульман, на основе данных о составе населения на уровне районов и переписных участков было определено два типа динамики пространственных структур, свойственных для расселения мусульманских сообществ в агломерациях Англии.

Первый тип — нишевой, свойственный для Лондона. Нишевая динамика пространственных структур характеризуется сравнительно невысокими темпами роста доли мусульман в населении, сопоставимыми с темпами роста населения в целом; быстрый рост доли возможен в окраинных районах города и, как правило, не сопровождается оттоком населения другой социальной общности — мусульманские районы вырастают в найденных «нишах».

Второй тип — замещающий, свойственный для промышленных городов, например, Бирмингема. Ключевая особенность такой динамики — сравнительно быстрое повышение доли мусульман, не сопровождаемое сопоставимыми темпами роста численности населения района и происходящее в результате «вымывания» с территории других групп населения. В частном случае формирование мусульманских районов происходит после оттока населения в более благополучные пригороды, замещающий тип динамики способствует воспроизведению депрессивного района.

Определение доминирующего типа динамики — следствие формирования условий, в которых ряд районов города становится менее привлекательным для проживающего в них населения. Для нишевого типа свойственно высокое внутреннее разнообразие городской среды, способное сдерживать отток населения из отдельных районов, в то время как разнообразие городской среды в функционально более однородных промышленных городах не препятствует упадку центральных и/или промышленных районов и позволяет произойти смене населения на данной территории в результате отъезда прежнего населения в более благополучные пригороды и появления людей, которые не могут позволить себе такую смену места.

Источники и литература

- 1) Деминцева Е. Быть «арабом» во Франции. М, 2008.
- 2) Ansari H. Muslims in Britain. London, 2002.
- 3) Office for National Statistics. Census: <https://www.ons.gov.uk/census>